函数核心素养理念下的初中数学课堂构建策略

姚长青

(山西省繁峙县砂河第四中学,山西 繁峙 034300)

摘 要:在初中数学教学中,函数教学是一个重要的组成部分。函数教学效果不仅影响学生当下的数学学习情况,对学生今后的数学学习也有重要的影响。因为函数是大学院校工科专业、理科专业学习中学生必须要掌握的基础知识。因此,在初中数学教学中,数学教师要进行合适的教学设计,加强对学生函数核心素养的培养,让学生形成初步的函数意识,为学生今后更好更快的发展打好基础。

关键词:函数;核心素养;初中;构建策略中图分类号:G63 文献标识码:A 文章编号:1673-9132(2019)14-0034-01 DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.14.028

函数具有范围宽广的应用性、周密的逻辑性和高度抽象性,对学生逻辑思维能力、空间想象能力、抽象思维能力等有较高的要求^[2]。正因为如此,很多初中学生在学习过程中往往感到非常吃力。为了改善这一局面,同时也为了促进学生全面发展,初中数学教师在教学中要注重培养学生的函数核心素养。

一、函数核心素养理念下课前教学设计

在函数核心素养理念下,数学教师在课前教学设计工作 中不仅要注重数学知识传授方案的设计,还要注重文化渗透 方案的设计。换言之,在教学设计工作中,数学教师既要考虑 到知识取向,同时还要兼顾到文化取向。知识取向主要是指以 数学知识为核心,即以数学教材为核心,追求的是"教什么" "如何教"。在这个过程中,教师的主要责任就是给学生传递函 数知识,学生的学习任务就是接受并消化教师传授的知识。而 文化取向主要是指以学生为中心,注重函数文化的渗透。总而 言之,要想让学生形成函数核心素养,不仅要求学生掌握函数 知识,还要了解与函数有关的文化,在这个基础上形成函数意 识。例如,在讲解"函数"概念的时候,数学教师可以给学生简 单讲述"函数"的发展过程,从17世纪的伽利略到20世纪的 豪斯道夫,数学教师可以将函数由"早期函数"到"现代函数" 的形成过程和发展历程给学生展现出来。这样,学生就不再将 "函数"视为冷冰冰的一个知识点,而是一个有温度、有厚度的 物体,这对学生函数核心素养的形成具有积极的促进作用。因 此,在课前教学设计中,数学教师尽可能在教学设计中纳入函 数的应用价值、数学家史纪实、函数的发展趋势以及函数的相 关文化背景。

二、函数核心素养理念下课中教学过程

函数核心素养简单点说就是让学生在分析问题或者解决问题的时候能够不自觉地运用函数知识和相关技能。所以,在函数核心素养理念下,数学教师不能再采取灌输式教学方式进行教学,要加强对学生数学思维的培养。只有激活学生的思维,才能提升学生的数学学习能力,从而实现对学生函数核心素养的培养。因此,在课堂教学过程中,数学教师可以采取问

题情境教学法与小组合作教学法相结合的教学方式进行教学,在这个基础上培养学生的函数核心素养。例如,在教学"二次函数"相关知识点的时候,数学教师可以通过多媒体给学生展示几个简单的二次函数图像,让学生可以直观地感受到"二次函数"与"一次函数"的不同,后者是一条直线,而前者是一条曲线。在这个基础上,教师再利用多媒体给学生分别展示出 y=x²、y=-x²、y=2x² 等图像,让学生以小组为单位对二次函数 y=ax² 的图像及其性质进行分析、归纳和总结。在这个过程中,学生的合作探究能力、分析推理能力等均得到训练,对二次函数也有了更深层次的理解。换言之,"二次函数"在学生脑海中不再是一个简单的解析式,而是各种符号、表格、图像、语言等要素之间的转换,能够加深学生对函数概念的理解,同时还能提升学生的函数知识综合应用能力。

三、函数核心素养理念下课后综合实践

培养学生的函数核心素养,其根本目的就是希望学生在今后的生活和学习中能够运用函数知识和相关技能去分析问题、解决问题。因此,函数核心素养的培养不能仅仅局限于理论教学,数学教师还要根据实际情况开展实践教学,让学生能够做到理论联系实践,这样既能深化学生对理论知识的理解,还能提升学生的函数知识综合应用能力,从而实现函数核心素养的培养目标。例如,数学教师可以让学生课下的时候和同伴打羽毛球、排球和篮球等,根据球体的运动路径大致列出二次函数关系式,告诉学生这对提升球体命中准确性具有积极的促进作用,以此调动学生学习积极性。除此之外,数学教师还可以布置一些具有生活化气息的家庭作业,比如引导学生结合刹车距离并利用二次函数判断交通事故中事故责任方、引导学生利用二次函数计算如何设计喷水池的半径才能确保喷泉喷出的水落在水池范围内等,通过这种理论联系实践的方式提升学生的函数核心素养。

综上所述,在素质教育不断深化的今天,初中数学教师要加强对学生核心素养的培养,尤其是函数核心素养的培养。这是为学生今后全面发展打好基础的必然措施,也是时代发展不可阻拦的趋势。在本文中,笔者从课前教学设计、课中教学过程以及课后实践活动三个方面就如何立足函数核心素养培养构建数学课堂阐述自己的一些拙见,希望能为广大数学教师的函数教学工作提供理论参考。

参考文献:

[1]林晴岚,张洁,黄勇,陈柳娟,聚焦数学课堂 落实数学核心素养的培养——以《函数的单调性》的教学为例[J].福建教育学院学报,2017(12):33.

[2]陈遵志数学核心素养理念下的初中数学课堂教学实践探索[J].福建教育学院学报,2017(2):61. [责任编辑 谷会巧]

作者简介:姚长青(1975.9—),男,汉族,山西繁峙人,中小学一级,研究方向:函数图像的应用。